

ONAMENLELE.

IN TOATA ROMANIA
I. n. 48
24
12
IN STRAINATATE:
60
INSERTIUNI SI RECLAME:
30 litere petit, pagina IV, 30 bani.
80 bani, pe pag. II, 2 lei noi.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biourul Redacției și Administrației: Palatul „Dacia.”

ANUNCIURI

Se primeac in străinatate: La D-nii Hansen-stein & Vogler in Vienna, Walfschgasse 100. A. Oppelk in Vienna, S.ubenbastei 2; Rudolf Mosse in Vienna, Seilerstätte 2; Philipp Löb in Vienna, Eschenbachgasse 11; J. Lang & Comp. in Pesth, Hacas-Lafite & Comp. in Paris, C. Adam 2, Courrefur de la Croix-Bouge 2, Paris; Eug. Micond, 139-140, Fleet Street London.

Scrisori nefrancațe nu se primeac.
Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr in Districte 15 bani.

Table with exchange rates for various locations like București, Iași, Galați, etc.

Table titled 'Cursul de Viena, 27 Martie' showing rates for gold, silver, and various currencies.

Table titled 'Cursul de Berlin, 15 Martie' showing rates for various currencies and bonds.

Table titled 'București - Năceava' showing rates for various locations like Suceava, Brăila, etc.

Table titled 'Năceava - București' showing rates for various locations like Suceava, Brăila, etc.

Table titled 'București - Giurgiu' showing rates for various locations like Giurgiu, Brăila, etc.

IRI TELEGRAFICE

ALE „TIMPULUI”
(Agenția Havas).
Serviciul de la 27 Martie, 4 ore seara.
Berlin, 27 Martie.
Gazeta Națională menționează următoarele zgomote: D. Hobrecht va fi numit ministrul de finanțe; demisiunea d-lui de Bismarck va fi primită și d. Maybach va fi numit a' urma.

să fie solidar cu opiniunile ce aceluia domn a găsit de cuviință a scoate la lumină. Spre a desemna lămurit pozițiunea partidului al cărui organ este „Tim-pul” și spre a reduce la adevărata lor valoare afirmațiile Românilui, puține cuvinte ne vor fi de ajuns. D. Crețulescu de un timp așa de îndelungat a dispărut de pe scena politică, în cât credem că numai întimitii d-sale mai știu dacă împăr-tășește opiniuni conservatoare sau alte. Cât pentru noi, cunoaștem că or cum ar sta cu coloarea sa politică, d sa s'a izolat și s'a desinteresat într'un mod absolut de toate actele, de toate lucrările și de toate consfăturile partidului cărui avem onoare de a servi de organ în capital.

mile de astăzi și s'a împlinit astfel, cum o zice în una din fermecătoarele tale poezii, visul entusiast ce-l făcuși în tinerețe. Și eu visaiu reînvierea bărbăției strămoșești, dar o visaiu pusă la serviciul unei cauze naționale, și, mai puțin ferice de cât tine, visul meu nu s'a împlinit de cât pe jumătate. Vitejia am admirat-o cu toții, cauza națională însă, trădată de prețiușii ei apostoli, va avea nevoie de crâncene și numeroase lupte ca să iasă biruitoare. Discursurile de față sunt un ehou sincer al acestor lupte și puindu-le sub patronajul tău sunt împins de un îndoiit nedemn. Ori-cine mănuște limba română trebuie să se incline ție, de la care noi toți am învățat și avem atât încă de învățat. Poetii ca tine sunt ființe iubite de Zeu. Fii deci mijlocitorul nostru către dânsii și roagă-i să ușureze triumful adevărului.

pentru care nu poate primi răspunderea votării convenției. În urmă oratorul atinge fondul cestiunei. Guvernul zicea, că trebuie să încheiam convenția, fiind-că Europa ne-a părăsit și nu voește să ne garanteze neutralitatea. D. P. Carp arată, că Europa nu putea să ne garanteze neutralitatea. „Cestiunea neutralității noastre, — zice d-sa, — nu trebuie pusă acum, ea trebuie pusă atunci când Rusia ar voi să tragă din victoriile sale alte consecințe, când ar voi să dobândească o întindere de teritoriu, o mărire de putere, o modificare în formațiunile politice din orient. Atunci numai ar fi divergență de interese între Rusia și Europa, și atunci numai putem să ridicăm și noi cuvântul.”

cât începutul unei alianțe care are să se sfârșească cu „trecearea armatei noastre dincolo de Dunăre”. Guvernul respinge această bănuială. „Nu înțeleg pentru-ce noi am merge până a vârsa sângele nostru pentru interesele altora. Prințul Dimitrie Ghica, zice d. Carp, vorbea de simpatiile ce trebuie să avem pentru populațiile creștine de peste Dunăre; are dreptate d-sa, dar nu suntem nici destul de bogăți, nici destul de fericiți, pentru-ca să putem face fericirea altora.”

BUCUREȘTI 16 MARTIE

apărut de vro trei zile o broșură, intitulată „Cugetări asupra procedurii județelor din Basarabia.” Autorul, d. N. Crețulescu, îndreabă întrebunțarea de dreptul ce purtă legile noastre fie-cărui cetățean de a rosti gândirile sale prin presă, expune în zisa broșură vederile sale asupra acestei cestiuni a limbii Basarabiei. D-sa găsește tocmeala ar fi bună și este de opinia că România ar rămânea câștigată când ar desăvârși-o. Nu cugetăm de loc a interprinde și critica broșurei d-lui N. Crețulescu, și eram hotărâți chiar a nici să vorbi de dânsa. Dacă rupem astăzi tăcerea, o facem numai spre a răspunde impușcărilor rădicăte în contra întregii opozițiuni de foaia radicală. D. Crețulescu fiind numărat între rândurile conservatorilor, tot partidul conservator trebuie, după Românilui

Aceasta este așa de adevărat (și dacă polemica „Românilui” ar fi leală n'ar fi tras nici un argument din opera d-lui Crețulescu), că autorul broșurei atacă cu aceiași vioieime pe partidul opozițiunii ca și pe partidul guvernului. Ba putem chiar zice că rezervă dojenele sale cele mai aspre pentru opozițiune; acele aduse guvernului sunt aruncate numai în treacă, pe când acele făcute opozițiunii ocupă, între altele, întregul paragraf care începe la pagina a 7-a a broșurei și se sfârșește la pagina a 8-a (A se vede broșura textul românesc). Putem dar afirma că „Crezul” publicat de domnul Crețulescu nu este o manifestațiune de reînvierea unui vechiu bărbat de Stat, ci mărturisirea de credință politică a unui neofit. Domnul Petru P. Carp ne trimite o broșură, în care publică, fără de nici un comentariu, patru discursuri rostite de d-sa în Senat. Pe învelișul broșurei, sus, d'asupra titlului, citim cuvintele: „Politica externă a d-lui Ioan Brătianu,” iar pe pagina întâia a broșurei următoarele cuvinte pline de căldură: Domnului V. Alexandri Iubite și multe admirate amici! Ai cântat vitejia Românilor din vremile trecute, și-a fost dat să cânti și vitejia Românilor din vre-

Cele patru discursuri ale d-lui P. P. Carp sunt patru documente istorice, din care chiar și ochiul mai puțin limpede poate să-și alcătuiască icoana situației prin care am trecut de la 3 Aprilie 1877, și să se lămurească asupra vieții noastre politice în trecerea celui din urmă an. Numai de cât la începutul discursului rostit în ședința de la 17 Aprilie 1877 vedem, că partidul conservator din al cărui reprezentanți e d. P. P. Carp, era cam izolat în lupta sa contra politicei guvernului. La ordinea zilei este convenția încheiată cu Rusia cu 14 zile mai înainte; d. P. Carp începe discursul său prin cuvintele: „In grabă alegeți, în grabă convocați, suntem astăzi în grabă chemați să ne dăm părerea după o liberă și matură chibzuință asupra convenției de față.” Oratorul pune apoi, ca dovadă despre maturitate, în vederea Senatului, discursul prințului Dim. Ghica. „In care experiența vârstei se unește cu un entuziasm cam juvenil.” „Inima nu mi-a îmbătănit!” — zice prințul Dimitrie Ghica. „Cât pentru liberă, — urmează d. P. Carp, — aceasta o neg cu energie. Ori care ar fi votul d-voastră, fie pentru, fie contra, el nu poate fi liber atunci când 300,000 baionete se află pe teritoriul nostru, și ori-care ar fi răspunderea materială ce va rezulta din votul d-voastră, eu resping cu toate puterile răspunderea morală a unui act făcut în asemenea condițiuni.”

„De suntem deci să nu părăsiți, — zice d. P. Carp în urmă, — nu o putem ști de cât după război și țipetul de durere care-l aruncați în țară nu este pentru mine de cât o dovadă că ori vă speriați, ori vreți să speriați pe alții, ori poate dovedă și de una și de alta.” Astăzi, din nenorocire însă, numai astăzi, toată lumea simte că senatorul orașului Iași a grăit adevărul, când a rostit aceste cuvinte. Dar urmează un argument de o putere absolută. Guvernul zicea că încheie convenția pentru-ca Rusia să ne garanteze drepturile și teritoriul. „Cine vă garantează însă contra Rusiei? — întreabă d. P. Carp. — Absolut nimeneal și nu înțeleg ce fel de speranță poate cine-va înțemeia pe această convenție, căpd disproporțiunea de putere este așa de mare, în cât ori-câte s'ar zice, nici o-dată nu am fi pe un picior de egalitate.” Acest adevăr atât de lămurit, atunci nimeni nu voia să-l înțeleagă; eară astăzi am ajuns a cere să ne garanteze contra Rusiei acele puteri, pe care atunci le învinovătam de a ne fi părăsit. Urmele au dovedit, că nu era convenția încheiată cu Rusia de cât un moft, și că drept avea d. P. Carp când zicea, că această convenție ne pune față cu Rusia în poziția, pe care o aveam față cu Roma așa numiții „socii populi romani.”

Publicăm, în traducțiunea „Preset”, următorul răspuns, ce domnul locotenent-colonel Ioan Alecsandri a făcut corespondentului ziarului Le Nord din Bruxelles, în privința scrisoarei relative la chestiunea Basarabiei. Răspunsul în limba franceză l'a publicat d. I. Alecsandri în ziarul francez le Constitutionnel de Dumineca trecută. Corespondentului „Nordului”, semnat Un rus București, 8 (20) Martie 1878. Domnul meu, Senteți post prin patriotism, și în zadar se încearcă talentul d-voastră de om politic a vă schimba cu mine în această privință. De aceea, cu destul de mare satisfacțiune vă văz întrebunțând în contra mea atâtea arme franceze d'o dată,

ca să răspundeți la scrisoarea ce am avut onoarea a adresa la 26 Ianuarie, principelui Gortsiakoff.

Această măreață pagină de elocvență este mai mult de cât opera unui patriot, este aceea a unui bărbat autorizat; și pentru aceasta îmi place a vedea într'însa expresiunea cea mai leală, dacă nu și cea mai liniștitoare, a simțimentelor Rusiei în privința țerei mele.

Printre eroare destul de naturale, ați atribuit scrisoarea mea poetului Alexandri, frate-meu. Permiteți să atribuec și eu acestui confuziunii, care vă asigur că 'mi e foarte scumpă, cuvintele măgulitoare ce bine-voiiți a-mi adresa, și cari, deși moderate în cât-va prin calificările de signr bine-voitoare, ar avea însă inconvenientul a așeza opera mea printre lucrările Parnasului.

Mărturindu-vă aci grațitudinea mea pentru intențiunile cele bune ale d-voastră, doresc dar să renunț la niște calități, cari ar deveni un defect capital într-o desbatere ce vă siliți a o face esențialmente pozitivă; și chiar să vă asigur destul de sincer că eu n-am avut nici un simțitor de vanitate d-voastră.

Mica cestiune a Basarabiei, pe care o numiți un amănunt de puțină valoare, a luat, fără voiă-vă, sub pana d-voastră cea înaltă, proporțiunile unei debateri serioase; și în aceasta nu'mi rămâne decât să mă felicitez de demersul meu pe lângă marele cancelar; de oare-ce, desvăluindu-ne importanța pe care Rusia crede că trebuie să'i o dea, justificăți pe aceea pe care și noi 'i-am atribuit-o.

Rusia, știți siguri, ziceți d-voastră, nu va renunța la ceea-ce consideră ea ca un drept și o cestiune de onoare. Ea o va rezerva, și într-o zi va revendica acest drept, fără să se oprească nici la menagiamentele, nici la compensațiunile, la cari se crede ținută astăzi.

Acest avertisment, pe atât de grav pe cât este de leal, are poate mai multă semnificare de cât ați voit să'i acordați, de oare-ce, cu toate că'i ia origina din dreptul istoric și din interesele Rusiei, desvă-lite cu atâta elocvență în scrisoarea dumneavoastră, aruncă o nonă lumină asupra acelu sistem deplorabil, care, sub invocarea cam elastică a misiunilor istorice, duce d'a dreptul la mărirea celor tari și la nimicirea celor slabi. Recunoașteți această implicite însuși d-voastră, când, spre a legitima misiunea istorică a Rusiei, stabiliți că, statele cele mari ale Europei nu s'au format într'alt fel. Teoria aglomerațiilor mixte din eval mediu, atât de ademenitoare sub pana d-voastră, și, din nenorocire, atât de neliniștitoare pentru popoarele cele mici, condamnate pe tăcute de d-voastră a dispărea în rasele predominitoare, nu'mi ar lăsa de loc speranță pentru naționalitatea noastră esențialmente compactă, dacă cu toate acestea limitele naturale ale puterii umane și superiorioritatea finală a dreptului asupra violenței, nu m'ar asigura în cât-va asupra viitorului nostru.

Nu voi de loc să vorbesc, aci, despre limitele naturale-fisice ale nemăsurabilei Rusii; căci întrevăz de pe acum Carpații noștri ca una din spițele sale spre realizarea acelu panslavism majestuos, dar de îngrozit, a cărui existență încercați a o nega. Panslavismul 'și a făcut cu toate a-

ceasta școala pretutindeni unde predomină elementul slav; el 'și are biserica cea mare la Moscua, și nu este de loc o fantomă, — nu vă displică aceasta, — ci înșuși acel colos al Nordului, care, cu ajutorul unei mari și voioase armate, țino în deceptare pe cel tari și face să tremure pe cel slabi. Nu face oare să se dărâme un vechiu imperiu?

Imi place să vă ascult, Domnul meu, când vă mărginiți a ne arăta, în toată strălucirea sa, pârghia cea mare a Rusiei crescine în neincetatele sale lupte contra Islamismului. Răgălesc aci, sub pana voastră entusiastă, marea misiune religioasă, și liberatoare tot odată, a Rusiei, sub scutul căreia România a putut trage beneficii din sacrificiile ce Rusia 'și-a impus, încă de la Petru cel Mare, pentru salutul populațiunilor creștine, așezate sub dominațiune otomană, și chiar după părărea d-voastră, numai de la data liberării noastre noi am fi început să plătim făcătorilor noștri de bine cu ingrățitudine. Epoca aceea s'a întâmpat să fie tocmai epoca desceptării noastre naționale, și dacă simțimentele de cucurire ale părinților noștri au fost schimbate de coboritorii lor cu simțimentul revendicațiunilor naționale, aceasta este fiind-că acești din urmă aveau o conștiință mai luminată și mai liberă despre rațiunea de a fi a națiunii noastre de rasă latină și despre pericolele neincetate cu cari o amenința mișcarea rasei slave, a cărei călăuză și sprijin era Rusia. Tractatul din Bucuresci de la 1812 era, oare-cum, încă nexecutat (după cum o dovedește convențiunea din Akerman de la 1826), și Rusia, — ba spre a proteje pe creștinii ca în 1829, ba spre a restabili ordinea în principate ca în 1848, ba în fine, ca în 1853, când faimosul Sened al principelui Mencikoff era urmat de luarea în posesiune, ea emanat, a Moldovei și a Valahiei, — nu 'și dădea de loc repaos în executarea marelui sale sarcine. Dar ea nu ne da nici măcar timpul să respirăm și avertismentele ei 'ad hominem' ne edificau, ca și ale d-voastră în privința Basarabiei, asupra fatalității unui program care, prin chiar mărirea și tenacitatea lui, trebuia să ne facă a ne păzi de solicițudinea cam prea reînviată, 'mi permiteți să v'o spun aci, a imensei Rusii în privința miciei Moldo-Valahiei.

Așa dar, chiar constatând cu d-voastră că recunoaștința n'are pref în politică, imi place a crede, că spiritul d-voastră înalt, deși 'mai preocupat de interesele rusești decât de ale noastre, nu înțelege a califica serios de ingrățitudine ceea-ce mi se pare că este numai îngrijirea legitimă despre existența noastră. Șapoi, lăsând la o parte imputarea cam vagă 'd'a fi urzit prin manoperile noastre coaliziuni', sau 'd'a fi asmuțat reaua voiață, a Europei contra Rusiei, în van caut în scrisoarea d-voastră menționarea unui singur act de ostilitate pozitivă oare-care din parte-ne în privința binefăcătorilor noștri; adevărul este, că nu găseesc într'însa nici cea mai slabă mărturisire a serviciunilor noastre, dar costisitoare, ce ne-a fost dat să le facem de vr'o doi secolii aproape.

Dacă cestiunea Basarabiei a devenit de o dată, și aceasta în niște împrejurări destul de delicate, un subiect de amărăciune între aliații de ieri, noi Români nu putem de cât s'o regretăm din adâncul nostru;

înșă aci, mai puțin de cât ori-când, domnul meu, ne puteți taxa de ingrățitudine, și faceți mai puțin a ne imputa că comitem un act de ostilitate către Rusia.

Cred, că sunteți, împreună cu miniștrii noștri, prea în curent despre lucrurile ce s'au petrecut la Livadia, și mai în urmă; și chiar noi profanii suntem destul de bine informați acum, prin documentele din 'Blue-Book', ca să nu mai poată exista între noi cea mai mică neînțelegere asupra originilor conflictului care ne agită. Inițiativa retrocedării Basarabiei aparține exclusiv cabinetului din St. Petersburg, și dacă poate să ne incumbe o parte de solidaritate într'aceasta, ea vine din confuziunea fatală care s'a putut face între ne-prevederile complăcătoare, ba chiar angajamentele presunțioase, date fără voce-vă la lămină, ale guvernului nostru, cu simțimentul pozitiv și unanim al națiunii. Scusați-mă, domnul meu, dacă fără voce-mi mă văz une-ori obligat a degaja acest simțiment, care 'și are aci importanța sa, de o politică aventuroasă, căreia îi datorăm astăzi risimțimental guvernului imperial.

Înșă, de oare-ce a venit momentul aplicațiunilor, permiteți-mi, domnul meu, să fac și eu instrucțiunea unui proces, pe care după acum amerințați că 'l vom pierde. Francheta, de care imi dați nu așa de frumos exemplu, este arma cea mai nobilă în politică. — 'Cu dănsa, precum o dăceți atât de bine, nu este divergență momentană sau accidentală, care să nu se poată aplană într'un interes comun.' Totuși, nu vă temeți de cuvântul proces; precum un sunt poet, nu sunt nici om de legi: mă voi mărgini a face apel la bunul simț, înându-mi în ajutor câte-va noțiuni istorice, pe cari le cred cu desăvîrșire fondate; și dacă voiți avea fericierea să restabilesc ceea-ce consider a fi adevărul asupra originilor și peripecțiilor micului colț de pământ, pe care ni' disputăm, vom aborda împreună capitola încă palpitând al situațiunii noastre reciproce care rezultă din ceea-ce voiți cutza să numesc cu modestie: colaborarea noastră la căderea imperiului otoman.

Afirmările dv în ceea-ce se atinge de istoria Basarabiei, se mărginesc a vorbi despre luptele victorioase ce au ilustrat armele rusești pe acest mic teritoriu; dar ele nu probează de loc posedarea acestui teritoriu de către Rusia, fie și pentru un timp oare-care, ceea-ce veți mărturisii-o, n'ar putea să aibă, nici într'un caz, puterea d'a constitui un drept pozitiv. După noi, Basarabia n'a încetat nici odată, mai cu seamă de la primii ani din al 15-lea secol, să facă parte integrantă din Principatul Moldovei, și dacă ea s'a deslipit în anul 1812 de aceiași patrie spre a fi cedată Rusiei, aceasta s'a făcut numai prin cel mai violent abuz de o suzeranitate a cărei existență repausa, din timpul Principelui Bogdan al II-lea în 1513, pe un tractat de capitulațiune, care stipula, ca preț al vasalității noastre, obligațiunea pentru Turcia d'a ne garanta integritatea teritoriului nostru. Bine-voii, domnul meu, a remarca în trecut, că acest cuvânt de integritate nu ne-a fost de nici un folos în nici o epocă.

Încă de la finele secolului al 14-lea, Basarabia se socotea între provinciile aparținând coroanei lui Mircea Basarab, numit

cel Mare, al cărui nume glorios se da țerei întregi. Sub Alexandru cel Bun, 1407, legămintele acestei provincii, esențialmente moldavă sunt atestate prin convenții comerciale încheiate cu vecinii, și împărțirea Moldovei între fiii acestui Principe, adică Ștefan și Ilie, probează încă odată suzeranitatea noastră asupra acestei provincii.

Vin apoi neîncetatele acte de autoritate suverană ale lui Alexandru, fiul principelui Iliaș, și ale lui Ștefan cel Mare, ale cărui nume mărate victorii asupra Turcilor atestă sus și fără întrerupere unirea deja secolară a Basarabiei cu Moldova.

Actul capitulațiunii menționată mai sus vine să mărturisescă o dată, și în condițiunii solenne, despre posesiunea Basarabiei de către Moldova. De la această mare epocă până în 1812, cu toate peripecțiile istoriei noastre și cu toată dominațiunea abusivă a Turcilor prin intermediul principilor fanarioți, Moldova n'a facut nici o dată de a fi stăpâna Basarabiei, și nu posesiunea de către Turci a fortăreților Kiliel, Akermanului, Brăilei și Giurgiului, nu putut vre o dată infirma această posesiune ori măntinerea drepturilor noastre.

Să vă mai vorbesc, domnul meu, de documentul le lăstate de către ierodiaconul rus Zossima și de către cavalerul Guillebert de Lannoy, ambasadorul Franței și Euglierei, cari în 1421 atestă și el că Basarabia este țară moldavă? Unul dintr'ânsele cu toate acestea își are valoarea aci: este cartă geografică și fizică a lui Eseler și Georges Ubelin care încă la 1513 cuprinde Basarabia printre provinciile Moldave.

Rezultă din această scurtă schiță a trecutului, că, după expresiunile publicistului citat mai sus: 'Moldova cu Basarabia forma un stat distinct, cu legile și Principele său, și se afla supuse numai în ceea ce diplomația a numit impropriu 'suzeranitatea Porții otomane. Basarabia fiind în aceeași situațiune în 1812, a fost, prin actul oficial de cesiune, obținută 'de către Rusia de la Poarta otomană, dar 'în realitate, răpită de la legitimul și adevăratul ei Suveran, care era Moldova, și trecută de către cel ce n'avea dreptul a o ceda celui ce n'avea dreptul a o primi. În nici un caz, ea n'a fost cucerită, fiind că Rusia, întoarșă din mersul ei de invaziune napoleoniană, se retrăgese în grabă, și mai puțin încă cucerită de la populațiunea musulmană, tătară, locuind sub corturi.'

Nu o veți lua în de rău, d-nul meu că nu voesc să mă mai întinz asupra prezenței în Basarabia a acelor Tătari, și a acelor Turci 'în stare nomadă', după chiar d-voastră, și care ar tinde a face să se conteste acestel provincii, caracterul său esențialmente moldav; cu o asemenea teorie, Franța ar putea să cam revendice posesiunea teritoriilor din Homburg și din Hanau, fiind-că cât-va familii franceze au venit să se stabilească într'ânsele în epoca edictului din Nantes.

Istoria Basarabiei este, credeți-mă, aceea a Româniilor înșuși, și de aceea această provincie ne este mai scumpă de cât ori-care alta, precum am crezut că trebuie să spun în scrisoarea mea către Principele Gortsiakoff. Căți-va ani de posesiune de către Rusia n'au făcut de loc să ne perdem drepturile de revendicațiune, cari alt-

minteri au fost, din mare fe din noi în vigoare priu tractat Paris.

Iată pentru istorie și pentru noastră istorice.

SENATUL

Sedința de la 15 Martie, 1877

Sedința se deschide la orele 11. Președintele d-lui V. Președintele a nu find prezent 37 D-ni Senatori.

După aprobarea somarului și mai multor comunicări, d. ministru depline depune mai multe proiecte între cari proiectul pentru legea taxei patentelor.

D. V. Președinte comunică că zilei este continuarea debaterii proiectului de lege pentru modificarea electorală. D-sa amintescă că s'a urmat până la art. 6 unde de D. Cămărășescu un amendament nevatat din ședința precedentă.

Se procedează dar la votarea amendament, și votul este declarat non nind majoritate nici pentru amendament și nici pentru proiect.

Discuțiunea asupra acestui amendament amână pentru ședința viitoare.

D. C. Deleanu dă citire raportului lativ la alegerea făcută la colegiul Tutova în persoana D-lui F. T. Concluziunile raportului fiind favorabile la alegerea și nevindu-se nici testatiune, D. F. T. este proclamat.

Se urmează oare-care discuțiune ordinii zilei.

Se decide a se lna în debateri proiectul de lege pentru plata requisiziunilor.

D. Cămărășescu pentru D. raportul Bellu, citesc raportul relativ cu proiect de lege.

Principele D. Ghica este de părere anăna luarea în considerațiune proiectul nu este vorba numai de un proiect de lege care are de obiect a modifica legea requisiziunilor.

D. Mendas Ghermani arată că proiectul nu se modifică într-un proiect prezentat. Legea prezentată are scop de cât de o reglementare a plății bonurilor de requisiziuni, dar a nu se da naștere la abuzuri.

D. Ministru de Justiție intervine în discuțiune cerând luarea în considerațiune a proiectului.

După închiderea discuțiunii se va vot luarea în considerațiune și se va vota art. 1 și 2 din lege se adoptă.

La art. 3 d. Cămărășescu arată că mitetul delegațiilor a introdus oare care constă într'aceasta ca nile districtuale de revisiune a listelor de rechișițiune să se compună din tați și senatori ai districtelor respective. D-sa combate această modificare și crede că este mai bine ca deputații să fie chiar ai districtului în vor opera, pentru că astfel vor fi mult în cunoștință de cauză.

D. Pișca combate în întregul proiectul.

MIHAIL STROGOFF

SAU

CURIERUL ȚARULUI

XI.

(Urmarea 27-a).

„Această scrisoare și s'a dat în starea asta? întrebă ducele.

— Nu, înălțime; am fost silit însă să'i rup coperta, ca să o pot scâpa mai ușor de soldații emirului.

— Ai fost prins de Tătari?

— Da, înălțime, și m'au ținut prins câte-va zile. De aici vine că deși am plecat la 15 Iulie din Moscua, după cum arată și data scrisorii, am sosit la Irkutsk la 2 Octombrie, după șapte-zece și nouă zile de drum.

Marele duce luă scrisoarea. O desfășură și cunoșca iscălitura Țarului, însoțită de formula obișnuită, scrisă de mâna împărătească. Prin urmare, nici o îndoială patințioasă asupra autenticității acestei scrisori, nici chiar asupra identității curierului. Dacă chipul lui s'ebatic însușise la înce-

put neîncredere marele duce, neîncrederea, fără a se arăta, pieri cu totul.

Marele duce stete cât-va timp fără a vorbi nimic. Citea încet scrisoarea, pentru a-i părănde bine cuprinsul.

Apoi reluând cuvântul, zise:

„Mihail Strogoff, cunoști tu ce cuprinde această scrisoare?

— Da, înălțime. Ași fi putut fi silit să o nimicesc pentru că să nu cază în mâinile Tătarilor, și de teama asta am citit-o ca să o pot împărtași la nevoie prin graiul înălțimii Voastre.

— Tu știi că scrisoarea asta ne poruncește de a muri la Irkutsk mai bine de cât să dăm cetatea?

— Știu.

— Știi asemenea că ne arată mișcările trupelor cari au fost combinate pentru a opri invazia?

— Da, înălțime, însă aceste mișcări n'au ieșit.

— Ce vrei să zici?

— Că Irkutsk, Omsk, Tomsk, afară de alte orașe mai mărunte, din Siberia, au fost pe rând luate de Tătarii lui Feofar-Han.

— A avut loc vre-o luptă? S'au întâlnit oarecărui noștri cu Tătarii?

— De mai multe ori înălțime.

— Și au fost respinși?

— Nu erau destul la număr.

— Și în ce parte de loc s'au întâlnit?

— La Kolivan, la Tomsk...

Până aci Ivan Ogareff nu spusese de cât adevărul; însă, cu scopul de a zăpăci pe apărătorii Irkutskului, exagerând biruințele Tătarilor, adăugă:

„S'au mai întâlnit și la Krasnoiarck.

— Și în această luptă?... întrebă marele duce prin ale cărui buze strinse d'abia se strecurau cuvintele.

— A fost bătălie mare, înălțime.

— Bătălie mare?

— Doșzeci de mil de Ruși, venind din ținutul și despre granița Tobolskului, s'au întâlnit cu cincizeci de mil de Tătari, și cu toată bărbăția lor au fost nimiciți.

— Minții strigă marele duce, care încerca în zadar să'și stăpânească mânia.

— Spuni adevărul, înălțime, răspuse cu răceală Ivan Ogareff. Eram de față la bătălia de la Krasnoiarck; acolo chiar am fost prins de Tătari!

Marele duce se liniști, și cu un semn arătă lui Ogareff că nu se îndoiește de adevărul lui.

— În ce zi a avut loc bătălia de la Krasnoiarck? întrebă ducele.

— La 2 Septembrie.

— Și acum toate trupele tătarești sunt concentrate împrejurul Irkutskului?

— Toate.

— Și cam câți s'au fie?...

— Vre-o patru sute de mii de oameni!

Aceasta era o nonă exajerație a lui Ivan Ogareff în numărul armatelor tătarești, și spre același scop.

„Și nu trebuie să m'astept la nici un ajutor din spre ținăturile apusene? întrebă marele duce.

— Nici unul, înălțime, cel puțin până la primăvară.

— Cu toate astea, Mihail Strogoff, aș fi că de oiu și de bine că n'are să'mi vie nici un ajutor, nici din spre răsărit, nici din spre apus, măcar să știu că barbarii sunt ca frunza și ca iarba, nu—nu dau Irkutskul!

Ochii răutăcios al lui Ivan clipi ușor. Trădătorul părea că zice în gândul lui, că ducele a uitat să puie la socoteală și trădarea.

Marele duce, de un temperament nervos, nu 'și putuse stăpâni necazul aflând despre înfrângerile grozave ale Rușilor. Se plimba prin salon, de față cu Ivan Ogareff, care se uita la el ca o fiară la

prada ei. Se oprea la ferestre, privea curile din tabăra tătarăscă, căuta să rească și să auză ceva.

Trecu ca la un sfert de ceas și nu nimic. Apoi reluând scrisoarea, citi nou pe ea, și zise:

„Știi tu, Mihail, că se vorbește în soarea asta de un trădător, de care trebuie să am teamă?

— Da, înălțime.

— O să încerce să intre în Irkutsk, să'mi fure încrederea, și la o hotărâtă să dea cetatea la Tătari.

— Știi, înălțime, și mai știu că Ogareff a jurat să'și resbune persoana fratele împăratului.

— Pentru ce?

— Se zice că acest ofițer a fost odată de marele duce la o degradare urtoare.

— A, da... mi-aduc aminte. Însă o rita nemernicului, care mai târziu era ajungă vrăjmașul țării lui și călăuză vază!

— Maiestatea Sa împăratul, răspunse Ivan Ogareff, ținea foarte mult mai să aflați ce gânduri are acel Ivan Ogareff cu înălțimea Voastră.

— Da, am citit în scrisoar.

— Și Maiestatea Sa mi-a zis și mie în călătoria mea prin Siberia, să mă țin de rădăcorul acela.

D-sa zice ca ar fi aproape imposibil sa se completeze 33 de comisiuni, deoarece mai toti senatorii si deputatii absenti din tara in timpul vacantei propune dar a se numi o singura comisie centrala cu domiciliul in Bucuresti. Iritanti combata ambele opinii emise de Cămarășescu și Pîșca. Mai Antoiu nu este in nici un chip ideea unei comisii centrale. Ar fi o imposibilitate materială pentru detentorii de boabe rechiștiuni ca să vie din depărtare de mare pentru verificarea bonitatii. Ce ar deveni în adevăr un detentor orohoiu care ar posedea un bou de 2000? Ar trebui să mai cheltuiască două zile pentru ca să vină să se probească. Combate asemenea ideea ca anile să fie compuse din deputații și din districtului în care au să opereze, ca să ar fi a se pune datoria în luptă interesul și pentru ca este de demnitate să evita bănuiala că simțiminte de învidie sau ori-ce alte legături l'au în aprecierea sa.

Ministru Justiției. Fiind că și orele sunt de pădere a se amana continuarea dezbaterii asupra acestui articol. Parlamentul adoptând această părere, ședința se încheie la orele 5 și jum. p. m.

CAMERA

Ședința de la 15 Martie 1878

Camera până la ora 3 și un sfert luată în sesiune, iar de la această oră se ține ședința publică sub președinția d-ului Stoiljan cu 85 de deputați prezenți. Ședința precedentă se adoptă. Se acordă concedii d-lui Vladimirescu. Se depune raportul verificării alegerii d-ului I de Romanai, de către comisiunile parlamentare.

Vladimirescu cere de la d. ministru de externe să răspunde la interpelarea, avut onoare a-i anuța.

Ministru de interne roagă pe d. Vladimirescu de a amana interpelarea, așa și pe ceilalți d-ni interpelatori, în timpul foarte scurt și cestiuni foarte importante de discutat.

Se pune la vot în total bugetul ministerului de interne și se admite cu 63 voturi contra 2 din 70 votanți.

P. Protopopescu anunță o interpelare d-lui ministru de externe în privința condițiilor de pace și tratatul încheiat între Turcia și Rusia.

Ministru de externe răspunde, că se va răspunde imediat.

Ministru de culte depune proiectul pentru modificarea legii de grație a profesorilor și proiectul de lege pentru transformarea scoalelor centrale de licee.

Președintele dă cuvântul d-lui Protopopescu pentru a-și dezvolta interpelarea.

P. Protopopescu. Cu toți știm că nici încheierea preliminarilor de pace, nici încheierea condițiilor de pace, România nu a fost reprezentată și în toate acestea sunt mai multe articole privitoare la România. Voiesc a ști ce atitudine are

d. ministru de externe față cu acest tratat încheiat între Rusia și Turcia. Ce va face guvernul în privința acestui tratat, care prevede ca comunicarea între Rusia și armatele din Bulgaria, în timp de doi ani să se facă prin România? și al 2-lea; ce măsuri s'a luat a se elibera prizonierii turci, cari, de și s'a încheiat pacea, se nutresc din banii Statului nelib răndu-se încă.

D. ministru de externe răspunde că în fața unui astfel de tratat, care atinge interesele României cu toate sacrificiile ce a făcut, ori-ce roman și gâsește răspuns în inima sa, de a se opune cu toată tăria la acest tratat, care atinge interesele României, (nplause prelungite). Față cu Basarabia am luat hotărârea de a nu o schimba cu ori-ce preț, (aplauso.) Cât în ceea ce privește articolul, care prevede ca comunicarea Bulgariei, să se facă cu Rusia prin România, nu'l putem primi și vom protesta din toate puterile, ne putând primi ca alții să trateze în locul nostru în privința retragerii armatei ruse din țară, (aplauso) când am tratat noi în privința intrării în țară a acelei armate. Cât în ceea ce privește eliberarea prizonierilor turci, s'a luat toate măsurile de a se elibera.

Arată apoi că armata Română, când a început a se retrage din Turcia populațiunea musulmană a început a o ruga, să nu se retragă, sau cel puțin a'i lua cu deșăgi și a nu'l lăsa în mâinile Bulgarilor.

Termină arătând din nou, că va protesta în contra tratatului, ce s'a încheiat la St. Stefano.

D. Ionescu. D. ministru a vorbit ca un patriot. Eu aș fi voit să vorbească ca un om politic, ear nu ca un agitator. Cere de la d. ministru toată corespondența cu Rusia, ca să poată ști Camera, ce deciziune se ia și pe care nu o poate lua cu maturitate de cât știind în ce relațiune ne aflăm față cu puterile noastre aliate. D. ministrul ne ați zis, că avem pământ turcesc și că un'l veți părași, de cât dându-ni-se dreptate. Și acum ne spunetți că ați părașit pământul turcesc în mijlocul lacrimilor turcilor. Băgați de seamă, că acele lacrimi, să nu ne facă rău, cum ne-a făcut și alianța cu Rusia. Acum mai mult ca tot-d'a-una, ne trebuie maturitate, ca să putem ține greșalele pe care le-am făcut (aplauso). Aș vrea ca rezoluțiunea României liberă și matură și să nu sacrifice nimic pentru-că nu are ce sacrifica după ce a pus în timp de 400 ani piept tuturor invaziunilor turce, care amenința Europa întreagă.

D. ministru de externe răspunde că eră a primit tratatul de pace și că a telegrafiat tuturor agenților României din străinătate că acest tratat încheiat între Rusia și Turcia nu poate fi negociat pentru România.

D. Ionescu ne cere a'i da acte. Dar sunt anele acte cari nu se pot comunica. Să fie sigur atât d. interpelator cât și Camera că guvernul își face datoria și că va protesta înaintea congresului și a Europei că Rusia tratează în numele nostru fără știrea noastră.

D. N. Ionescu răspunde că adunarea trebuie să aibă cunoștință despre modul cum se lucrează în locul ei și d'acea a cerut d-sa corespondența diplomatică. Din tonul d-lui ministru ese o raptură cu puterile noastre aliate,—d-sa protestă în contra unei asemenea atitudini, căci țara trebuie să stea în bune relațiuni cu vecinii noștri.

Terminând conchide, că Camera nu poate lua nici o rezoluțiune până ce nu va cunoaște actele diplomatice.

D. Vernescu arată, că răspunsurile ministrului față cu d. Protopopescu sunt destul de satisfăcătoare; iar în ceea ce privește cererile d-lui Ionescu acestea fac o a doua parte; d-sa să anunțe interpelarea și d-sa e sigur, ca ministrul și va da satisfacțiune.

D. prim-ministru zice, că nu înțelege concluzia pe care vrea d. Ionescu să o tragă din zisele d-lui ministru de externe, că reținea-a scăpat nu cuvânt cam aspru la adresa Rusiei. Această imputare a d-nului Ionescu nu poate fi lipsită de gravitate, pe cât timp d-sa e primul orator al Camerei, fost ministru și care mâne va fi iar ministru.

Sunt situațiuni grave în cari nici statele cele mai puternice, nu vorbesc mai liber; cum se poate dar cere guvernului român a vorbi mai mult de cât a vorbit chiar principele Bismarck și de cât cum a răspuns contele Andrássy interpelărilor ce i s'a făcut?

D. ministru de externe zice că până acupl era tratat de ruso-fil; ear acum se acuză, că voește să rupă legăturile cu Ru-

sia din cauza că a zis că armatele straine sunt nu bicl pentru țările, pe care le ocupă. Dacă Camera vrea, poate să'mi dea un vot blam și voi dădea cu mulțumire de la putere, căci știu, că am făcut tot posibilul să apăr interesele României (aplauso). Termină cerând de la d. Ionescu să nu i mai face acuzații, căci nu e timpul lor acum.

Se suspendă ședința p ntru 10 minute.

La reșchiderea ședinței d. Grădășteanu depune moțiunea că Camera satisfăcută de răspunsul d-lui ministru, trece la ordinea zilei.

Vci. — Nu satisfăcută, ci simplu trece la ordinea zilei.

D. ministru de externe zice că în situațiuni atât de grave nu e bine a fi majoritate și minoritate. Guvernul nu voește un bil de încredere și voi publica documentele când voi găsi timpul oportun.

Se cere închiderea discuțiunii.

D. N. Ionescu vorbește în contra încheierii discuțiunii și arată, că nu e satisfăcut de răspunsul d-lui ministru, că va publica acele acte diplomatice când va găsi timpul oportun.

După o scurtă dezbateră, incidentul se încheie fără a se primi vre o moțiune.

D. președintele ridică ședința fiind orele 5.

VARIIETATI

Suleiman Pașa mort. — Ziarele din Viena comunică din Olesa știrea, că Suleiman pașa, eroul din Muntenegru și din strimtoriile de la Șipca, ar fi murit în închisoare. După cum se știe, Suleiman-pașa era dat în judecată și a fost arestat într'unul din forturile de pe malul mării Marmara. Sgomotul răspândit în Odesa zice, că el ar fi murit în urma unei cești de cafea ce a bătut. El a murit de otrăvă, dar nu se știe dacă a fost otrăvit ori s'a sinucis.

O sinucidere practică. — Tribunalul din Leitmeritz a oșândit nu de mult pe un anume Gagelberger, un vestit cămătar, pentru sperjar la șase luni închisoare. Oșânditul recurge în casație. Peste câte-va săptămâni primește însă încunoștințarea, că recursul i-a fost respins și că trebuie să fie imediat arestat.

Cuprins de dieneșdăjduire, Gagelberger caută pretext spre a-și trimite familia de a casă, aprinde două lumânări de ceară, ia un pistol încercat și îl pune pe masă între lumânări; mai ia apoi și două butelii de vin și le pune lângă pistol, pentru ca să nu meargă setos în lumea cealaltă.

Când familia se întoarce, găsește pe iubitul părinte și soț iutins sub masă — mort — de beat.

NOTIȚE LITERARE

Revista științifică de la 15 Ianuarie 1878, cuprinde următoarele articole: Cronica științifică, de P. Muresanu; Geologie. — Rolul apei solide în economia planetelor noastre, de Cher. O. Luppoldy; Himiă. — Analiza himică a pământului din Scheia, de Er. Konya; Fizică. — Esamenul condițiilor fizice ale pământului, de Dr. Stef. C. Hepites; Cronica științifică. — Un doctor în științele matematice; Fapte științifice diverse.

„Miron und Florica“, Idille în V. Gellungen, în original de d. I. Negruzzi, tradusă de d. Theobar Alexi a eșit în curând de sub tipar și se află de vânzare.

ULTIME SCIRI

(Agenția Havas). — Serviciul de la 28 Martie, 9 ore seara. — New-York, 26 Martie. Mai mulți agenți ai guvernului englez vor fi însărcinați a cumpăra 18,000 cai în statele de la vest și sud-vest pen-

tru trebuințele cavaleriei și artileriei englezești.

Londra, 26 Martie.

Camera comunelor. — D. Nortcote a răspuns lui Simonis, că Englitera își va da toate silințele spre a asigura egalitatea de drepturi deosebitelor credințe religioase și deosebitelor rase în România și Serbia. Ministrul de război a răspuns d-lui Bower, adevărul cămpărarea a patru tunuri de câte 100 tone. Nici un fel de vas nu are curasă destul de capabilă a rezista tirului tunurilor de 35—38 tone; se fac însă în străinătate asemenea tunuri. E vorba numai de a se face tunuri de 200 tone.

Londra, 26 Martie.

Lordul Derby va primi mâne o deputațiune, care va cere libertatea cultelor în Bulgaria.

„Morning Post“ vestește că s'a făcut o nouă încercare, dar fără de succes, spre a face pe Rusia să înțeleagă răspunderea ce a luat față cu Europa. Rusia a răspuns ca în tot-deauna: „Aveți deplină libertate de apreciere și de acțiune.“ Dacă congresul nu va avea loc, adaugă „Morning Post“, încă se mai poate găsi un chip de învoială, real or factice. Cu toate acestea reșebul este posibil, afară numai dacă Rusia nu va ceda în fața furtunii care amenință să izbucnească.

Semlin, 26 Martie.

„Gazeta oficială“ a Serbiei publică o adresă de supunere trimisă de populația turcescă din Vranja către prințul Milan. Semnatarul cer anexarea lor la Serbia; el implorază intervenirea principatului pentru a putea emigra, parte pe teritoriul turcesc, parte pe cel sârbesc. Spun că sunt hotărâți a nu se supune autorităților ruso-bulgărești. Prințul Milan a împărțit Rusiei această adresă.

Londra, 26 Martie.

„Morning Post“ publică o depeșă din Berlin, spunând că există un schimb activ de note între Englitera și Rusia. Rusia refuzând de a îndreptăți cererile Engliterii, această a răspuns că Rusia se încarcă cu o serioasă răspundere de greșele impurării ce pot decurge din atitudinea sa.

La Berlin se crede că Rusia va ceda în câte-va puncturi, și dacă Englitera ar vrea să se învoiască a scoate din discuție articolele relative la Basarabia, învoiala ar fi cu putință. Englitera voiesc să strănuiască a se discuta articolele cari tratenă despre despăgubirea de război. Punctul speranță este în privința intrării congresului; căci puterile s'au hotărât, pe cât se pare, cum că congresul nu e cu putință fără să ia și Englitera parte la el.

Viena, 27 Martie.

Correspondența din Petersburg al „Correspondenței politice“, vorbind despre misiunea generalului Ignatief, zice că generalul este însărcinat a demonstra că cheia situației este la Viena și cabinetul din Viena trebuie să arate Engliterii, ca să nu i mai rămie nici îndoială măcar, că nu se poate bizui pe Austria.

Se vestește din Constantinopol către aceeași foaie, cu data de 27: „Poarta, cedând înfrinței rusești, este gata să schimbe pe Musurus-pașa, ambasadorul ei la Londra, să caară cabinetului englez de a își retrage flota din Dardanele, invocând tractatele în ființă. — Marele duce Nicolae a stat ieri la Pera. A dormit în iachtul lui. A dejunat cu Sultantul, și de seară se va înapoia la San-Stefano.“

— Serviciul de la 28 Martie de la amiază. — Londra, 27 Martie.

Lui „Times“ i se telegrafiază din Berlin cu data de 26 c.: Ideea Austriei de a intruni congresul, fără ca Anglia să participe, e desaprobată la Berlin și la Paris. E posibil, ca cei trei cancelari să se întrunească la Berlin, dar nu e încă probabil.

Constantinopol, 26 Martie.

Relațiunile diplomatice ale Rusiei cu Turcia s'au reîncept. D. de Nelidoff e însărcinat cu afacerile.

Londra, 26 Martie.

Lui „Daily Telegraph“ i se telegrafiază din Viena: Proiectul, care consistă într-a da Austriei anexiuni de teritoriu, parralele unei învoialii între Austria și Rusia. Principiul, ce i se supune Austriei este o compensațiune, destinată a contrabalansa

preponderanța slavă în Bulgaria prin întinderea dominațiunii austriece în țările situate spre apus de Balcani.

Acest proiect s'a primit în mod favorabil de sferile înalte austriece. Austria, sub pretext de-a păstra un drum deschis de la Croația la marea Egee, cere anexiunea un numai a Bosniei și a Herțegovinei, dar și a unei părți a Macedoniei cu Salonicul. Părăsind Viena, generalul Ignatief va merge la Berlin, Rusia, sfătuită de Germania, va concilia lucrurile. Austria se va preface indiferentă față cu Englitera. 200,000 de ruși din landveră s'au fost chemați în-nea trecută sub steaguri.

Colonia, 27 Martie.

O depeșă din Viena, adresată Gazetel de Colonia cu data 26, zice: Venirea generalului Ignatief în Viena are de scop de-a substitui congresul un alt mijloc de a rezolva criza, de-a deslipi pe Austria definitiv de Englitera și de a încerca să pue tratatul de pace în acord cu interesele Austriei. Reșita acestui din urmă punct pare grea, de un imposibilă, trebuind a se introduce modificățiuni considerabile în tratat. Va fi mai ușor de-a deslipi pe Austria de Englitera, de și întrevorbirile s'au reîncept între contele Andrássy și cabinetul de St. James. Contele Andrássy ar fi declarat, că în caz de război între Anglia și Rusia, Austria va păstra o neutralitate folositoare intereselor ei.

Viena, 27 Martie.

Generalul Ignatief a avut la amiază o conferință cu contele Andrássy. După amiază a fost primit de Impăratul.

Roma, 27 Martie.

Camera deputaților a ales prezident pe D. Farini.

Paris, 27 Martie.

Comisia bugetului a hotărât a suprima pur și simplu creditele restabilite de Senat și de-a respinge încălcările bugetare a acestuia din urmă corp.

**ANUNCIU**  
COMITETUL FEMEILOR  
MEDICILOR DIN CAPITALĂ  
pentru  
Ajutorul soldaților, răniți și bolnavi.

Sunt rugate toate persoanele care posedă liste emanate de la acest comitet, a le trimite împreună cu obiectele și banii ce vor fi strâns până la 20 Martie curent, la d-na Elena Dimitrescu Severeanu, având a se efectua în curând lotăria.

Comitetul.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la magazinele de muzică ale d-lor Gebauer și Șandrovits, și la autor:

**CANTECUL ROSIORILOR DE LA VEDE.**  
Dedicat Măriei-Sale  
DOMNITORULUI ROMANILOR CAROL I.  
Poesia de  
Locotenent de stat major M. C. MANULESCU  
PENTRU VOCE SI PIANO  
de  
CAROL PAȘILL jun.  
Prețul 1 eșu bani 50.

Societatea pentru învățătura poporului Român.

Secțiunea Centrală

DD. membri sunt rugați să binevoiască a se întruni, Duminică 19 ale corentel, la ora 1 p. m. în localul onor. Eforiei Spitalelor din Strada Colței fiind la ordinea zilei.

Darea de seamă a lucrărilor pe anul trecut.

Votarea bugetului pe anul corent. Alegerea comitetului.

Comitetul crede că d-nii membrii vor bine voi a se întruni de astădată într'un No. mai mare, pentru ca să se poată rezolva cestiunile ce sunt la ordinea zilei.

COMITETUL

# JOSEF GRÜNBAUM

## LA BELLE JARDINIÈRE

20, Colțul Bulevardului și Stradel Mogoșoiei, Casele Grecilor, 20

Aduc la cunoștința onor. Public că m'am asortat Magazinul cu

### MENCICOAFFE, PALTOANE à la DERBY și COSTUME COMPLETE

Pantalóne de fantasie din diverse Stoffe

Tot de o-dată înștiințed că am primit

### CAMAȘI, FLANELE, CIORAPI, CRAVATE

și tot ce există mai modern. Prețurile sunt cunoscute de cele mai moderate.

**JOSEF GRÜNBAUM**

Furnisorul Curții, „LA BELLE JARDINIÈRE”, 20 Colțul Bulevardului, 20.

#### NOUL ATELIER

DE

### FOTOGRAFIE și PICTURĂ

I. F. MANDI & Comp.

21, Calea Mogoșoiei 21; vis-à-vis de cofetăria Capșa.

Se efectuează ori-ce fel de fotografie și pictură, de ori-ce fel de mărime, în modul cel mai nou și elegant aprobat în cel mai înalt grad prin care se oferă un lucru solid frumos cu fidelitatea a naturii.

#### DÉPURATIF du SANG

Curățirea Sângelui  
Curarisin Dartne, Coji, Bubele veneriere, cu siropul depuratif al doctorului CHABLE, din Paris. Băile sale minerale, hapurile depurative, Pomada anti-dartroasa (Vezi notița). TRINȘI (Hemorroides) Pomadă curarisin în trei zile.

In Paris, la D. Chable, rue Vivienne, 36.

#### PLUS DE COPAHU

Fără Copahu.  
Siropul cu citrate de Curarisin al Dr. CHABLE, vindeică pe dată sculamentul, slăbește vena canalului, precum Damselor POALA ALBA (les pertes blanches.) Injecțiuni pentru femei. In Paris, la D. Chable, rue Vivienne, 36. Deposit la farmaciile D-lor Zürner, Ris-dorfer & Eitel, și la D. Ovessa, Drogistal.

De vëndare, o casă cu 4 odăi pinițe mari, cu grădină și curte spațioasă, strada Liniștii No. 33. Informațiunii la redacțiunea acestui ziar.

#### POMI RODITORI

Cu onore aduc la cunoștința amatorilor că am de vëndare: O colecțiune de copaci roditori, toți copaci alinați de jos și anume PERI, MERI din speciile cele mai alce și nuoi din Franța și Belgia, PERSICI din cea mai renumită grădină din Munteruile și de la producătorii cel mai vestiți, mare parte din speciile ce am de vëndare nu este cunoscută în România și a dat în grădina d-lui Philipescu rezultate remarcabile.

Plante de SMEURĂ ROȘIE și AURIE mare, care fructifică până în toamnă de mai multe ori.

Plante de SPARANGEL foarte producătoare și care nu produs SPARANGEL de o mărime, grosime și gust care a câștigat admirațiunea amatorilor din Bucuresci și care nu cedează cu nimic celor mai frumoase producțiuni din Franța.

FRĂGI din cele mai renumite specii engleze și franceze. Mărimea, mare fertilitatea și parfumul lor a făcut admirațiunea amatorilor.

TRANDAFIRI, speciile alese din Franța și Belgia. SĂMÂNȚA DE CANTALUPI din vestitele specii ale acestei grădini, în paquete.

GERANIUM, florii mari învâltă și de colorii alese. Acum fiind momentul plantațiilor rog a se grăbi comanda. Pentru prețuri și ori ce detalieri a se adresa sub-semnatului.

JEAN VERMEULIN.

Grădinarul d-lui G. C. Philipescu  
Strada Dionisie No. 42, Bucuresci.

### FRANZ GÜNTHER

à la VILLE DE BRUXELES

Podul Mogoșoiei No. 16 vis-à-vis de Consulatul Russesc

Recomandă magazinul său asortat în tot-d'una foarte bine cu rufăria de bărbați și de dame, gulere, manchete, batiste de lino, olandă și mătășă, ciorapi pentru bărbați și dame, banele fine (crêpe de santé) camioane, gogote, broderie dantelă, cravate de bărbați și femei, cele mai noi forme și culori, umbrele de soare și de ploie etc. Atrăgând tot de-o-dată atențiunea onor. Clientele că din cauza crizei am redus foarte mult prețurile.

## LINGERIELE

### CELE MAI EFTINE, PRACTICE ȘI DURABILE

se pôte cumpăra cu ocaziunea liquidărei a

FABRICEI DE PANZA SI LINGERIE DIN VIENA IN DEPOSITUL GENERAL IN BUCURESCI

Calea Mogoșoiei, Palatul Dacia, vis-à-vis de magasia D-nei A. Carissi

unde se pot găsi încă următoarele mărfuri în alegerea cea mai strălucită și bogată, pentru a cărora calitate și proveniența se ia garanția cea mai severă

- 1 Cămașe de damă de ziua, de Olandă și de Chiffon, brodate, simplă și garnisite de fr. 4, 5, 8, 11 până la 18 fr.
- 1 Cămașe de damă de noapte, de percal francez și de olandă, simple și brodate de fr. 6.50, 9, 12, 16 până la 19 fr.
- 1 Cămașe bărbătească albă simplă, de Chiffon și de Olandă, cu gulere sevă fără gulere de 4.50, 6, 9, 11 până la 16 fr.
- 1 Cămașe bărbătească colorată și de Cretton de Oxford veritabile de 4.50, 6 până la 9 fr.
- 1 Camison de damă, de Percal francez, de Batistă și de Piquet de erva, simplu și brodat în 100 de desenuri, cele mai elegante de fr. 8, 5, 7.50, 9 până la 16 fr.
- 1 Pereche pantaloni de damă, de Chiffon, de Percal de Olandă și de Piquet de erva, garnisite și brodate de fr. 3.50, 5, 7, 8, până la 11 fr.
- 1 Fustă de damă, de Percal și de Pichet de erva, simplă, garnisite și brodate, de fr. 4.50, 6.50, 9.75, 12, 18 până la 24 fr.
- 1 Pereche pantaloni bărbătești, de Croisé alb, de Pichet de erva, și de Olandă, de fr. 3.50, 5, 6.50, până la 9.50.
- 1 Corset de damă diferite fasonuri de fr. 3, 4.50, 7 până la 10 fr.
- 1 Hainuță de fetițe de flanel colorate de fr. 8, 10, până la 14 fr.
- 1 Fustă de damă de flanelă colorate de fr. 10, 12, până la 15 fr.
- 1 Cămașe de flanelă albă sevă colorată de fr. 7, 9, 11, până la 14 fr.
- 12 Gulere bărbătești de Percal și de Olandă cele mai moderne fasoni, de fr. 5, 7, 9 până la 11 fr.
- 6 Perechi Manchete fason după alegere de Percal și de Olandă de fr. 5.50, 7.50, până la 9 fr.
- 6 Perechi Ciorapi bărbătești și de dame, de bumbac, de lina, de fild'ecosse și mătășă, de fr. 5, 8, 11, 14, până la 26 fr.
- 1 Plapumă de lina sevă de mătășă, de fr. 12, 16, 19, 21 până la 35 fr.
- 1 Tartan englezesc de fr. 18 21 până la 29 fr.
- 1 Batistă de lina cu Monograme brodate de fr. 3, 5, până la 7 fr.
- 6 Batiste albe cu bordure colorate tivite, de fr. 2, 3, 4 până la 8 fr.
- 6 Batiste de Olandă curată de fr. 3, 4, 6, 7, până la 11 fr.
- 6 Prosopie de ață adevărată de fr. 5, 7, 8, 10 până la 13 fr.
- 6 Șervete de masă de Olandă curată, de fr. 4, 6, 8, 11, până la 14 fr.
- 1 Față de masă albă sevă colorată de inu curată pentru 6 persoane, de fr. 6, 8, 10 până la 12 fr.
- 1 Față de masă albă de inu curată pentru 12 persoane 10, 13, 16 până la 21 fr.
- 1 Bucată de Olandă de Rumburg 36 de coți, de fr. 17, 19, până la 28 fr.
- 1 Bucată Olandă de Belgia 45 de coți, de fr. 32, 38, 46 până la 52 fr.
- 1 Bucată de Olandă de Irlanda 58 de coți, de fr. 44, 58, 64 până la 86 fr.
- 1 Bucată de Olandă de Rumburg 62 de coți, de fr. 60, 65, 76 până la 92 fr.
- 1 Bucată Olandă de Bielefeld 62 de coți, de fr. 74, 85 până la 115 fr.
- 1 Toile de Batiste 60 de coți, de fr. 120 până la 190 fr.
- 1 Bucată de Olandă de Rumburg de cercăf într-o foaie 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> coți de lățime pentru 6 cercăfuri de fr. 42, 48 până la 56 fr.
- 1 Bucată de Pichet de erva 36 de coți de fr. 26 31 până la 46 fr.

### ZESTRE COMPLETE, LINGERIE PENTRU OTELURI

cu prețuri mai ales reduse.

Singurul Deposit general pentru România

Bucuresci, Calea Mogoșoiei, Palatul Dacia, vis-à-vis de Magasia D-nei A. Carissi.

### ANUNCIU IMPORTANT.

CEL MAI VECHIU SI RENOMITU MAGASIN

## LA STÉUA ALBĂ

SUB FIRMA

### PHILIPP GOLDSTEIN

Strada Carol I No. 5.

Strada Carol I No. 5.

(Curtea Vechie)

(Curtea Vechie)

vis-à-vis de Sig. Prager

vis-à-vis de Sig. Prager.

Am onore a înștiința pe onor. PT. Public că mi-a sosit pentru sezonul de iarnă un bogat asortiment de încălțăminte pentru Bărbați, Dame și Copii, după fasonele cele din urmă, — precum și un mare transport de Cisme lungi de Lak rusesc, de luct și de Vacs, ca și Mantale de Cauciuc pentru ploie, prima calitate; asemenea și Galoși de Gumi.

Sub-semnatul aduc mulțumirile mele onor. PT. Public pentru încrederea ce a dat mențiune atel mele firme de un interval de 12 ani care până acum a deus probe suficiente de fina calitate a mărfii ca și de estințitatea prețurilor, sperând că și de acum înainte, va bine-voi ai da concursul sevă găsind tot-d'una atât mărfuri fine și fasonate cât și prețuri foarte moderate.

Cu totă stima  
PHILIPP GOLDSTEIN.

### LA TYPOGRAFIA THIEL & WEISS

PALATUL „DACIA”

și la toate librăriile din țară

se ață de vëndare:

METODA DE CORA NATURALA

drept contrast la VĂTĂMĂRIILE PRACTICEI MEDICALE

Singura și sigura pasă contra morții premature și lăngsirei cronice de

Aug. Wilh. König.

PREȚUL 2 LRI NUOI.

REGULILE

CE TREBUE PADITE

pentru a

AJUNGE LA O BATRANETA INAINȚA

PREȚUL 50 CRTINT.